

20年前，作为广东改革开放的践行者和推动者，欧广源、李灏、梁广大、陈开枝亲历了改革开放总设计师邓小平的南方之行；20年后，见证广东改革开放历程的这“四老”受邀来到深圳莲花山，又陪同习近平向邓小平雕像敬献花篮，传承改革精神——

# 广东“四老”的改革传奇



欧广源

## 『五子登科』搞活顺德

辛均庆 徐林

历任大队支部书记、县委书记、市委书记、副省长、省委副书记，现任广东省人大常委会主任。欧广源——这位一路从基层走上的广东高官，以其“老广”惯有的粤式普通话和浓厚的基层气质，在广东政坛形成了独特而又让人乐于接受的粤式官员形象。

### 激情燃烧的岁月

1983年至1989年担任广东顺德县委书记期间，可以说是欧广源“激情燃烧的岁月”。1983年，他到苏州、杭州等地考察后震撼很大，于是提出了工业立县，“五子登科”的战略，下决心要在顺德发展乡镇企业。

所谓“五子登科”即：路子、班子、才子、票子、点子，这是对顺德当时经济和社会发展的重大决策和形象比喻。“路子”，即找准顺德“工业为主，集体经济为主，外向型经济为主”的经济发展道路；“班子”，是选一批富有战斗力的人做镇委书记；“才子”，即吸引和重用人才，以才求财，以才生财；“票子”，就是加大招商引资力度；“点子”，就是用足用活政策，拿出具体措施。

欧广源回忆说，从1983年到1988年的5年间，顺德“几乎每天都有企业开张”，一大批乡镇企业兴起。对受到各种禁锢几十年的顺德来说，当时那种要求发展的热情，那种遍地开花的场面，确实让人感到由衷的兴奋。直到今天，这一切对欧广源而言

都是一段刻骨铭心的记忆和幸福。

### 心中装着广东百姓

欧广源广为人知的经历，是年轻时曾在顺德农村务农，因此他深知农民疾苦。回顾自己从基层干起一路走来的从政生涯，欧广源以为，最重要的一条还是心中要有老百姓，要努力为人民办好事、办实事。他当领导时分管“三农”，漫山遍野地跑，有灾有难都是第一时间赶到。而当了广东省人大常委会主任后，他更是时时站在老百姓的角度想问题、办实事。欧广源希望，本届省人大常委会能够做到“问心无愧”，得到人民好的评价。

### 两次亲聆小平教诲

欧广源参加工作30多年，曾两次接待小平同志。回顾往事，欧广源印象最深的是1992年小平同志振聋发聩的话语：改革开放胆子要大一些，敢于试验；发展才是硬道理；不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条……“小平同志的讲话大大激励了顺德、佛山乃至广东的干部群众。”欧广源说。

2012年12月8日，欧广源再次来到深圳莲花山公园，受邀陪同习近平总书记向邓小平塑像敬献花篮。

在欧广源看来，“习总书记视察广东，给我最深的印象是三个‘新’。一是新的形象。不封路，不扰民，很亲民。强调‘空谈误国，实干兴邦’，实干、实干、再实干，很实在。二是新的思路。强调全面深化改革的顶层设计和总体规划，强调既要勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱。三是新的梦想。‘中国梦’更加清晰、更为可及。



1992年，欧广源（左一）陪同邓小平视察冰箱厂。（资料图片）

李灏

## 特区“铁腕”敢为先

本报记者 吕绍刚

他在深圳掌舵8年，创造了令人瞩目的“深圳速度”，他在国内最早推行产权制度改革，开设证券交易所，率先设立监察局……他的改革意识和施政智慧使得深圳很好地承担了改革试点和开放窗口的双重功能。他是上世纪80年代至90年代锐意改革的代表性人物，他就是原深圳市委书记李灏。

### 全程陪同小平考察

1985年，在当时经济特区发展刚开始起步，各界对特区的非议、反对一直不断的背景下，李灏以国务院副秘书长调任深圳市委书记。此后八载，他一直深耕在中国改革开放最前线，成为深圳特区历史上任期最长的市委书记。

1992年1月18日，邓小平第二次南下考察，李灏全程陪同。对于深圳多方面的改革探索，邓小平予以了充分肯定。当邓小平斩钉截铁地说特区姓“社”不姓“资”时，李灏和许多特区人一样，感动得热泪盈眶。

同样的感动，在20年后的2012年12月8日再次重现。

新任的中共中央总书记习近平将第一次地方考察选在了广东，并将第一站选在了深圳。李灏等同志受邀来到深圳莲花山，与习总书记一起向邓小平雕像敬献花篮。当习总书记与他们一一握手，并鼓励他们要老当益壮，“好好发挥作用”时，李灏感到无比激动：“我很幸运，能在有生之年看到新一届领导人视察深圳，能看到改革开放精神的传递与坚守。20年的路，足以证明邓小平理论的正确性，改革的步伐不能停顿。”

### 改革创造多项第一

回忆起在特区搞改革开放的“铁腕”历程，李灏说，深圳的改革，不是一开始就有一套完整的计划，而是在改革实践中“被逼出来的”。改革需要有壮士断臂、背水一战的勇气和魄力，而这一切都是为了更好地发展。

李灏上任后被“逼”出的第一步，就是成立



李灏（左一）陪同邓小平视察。（资料图片）

外汇调剂中心等四个机构。1985年11月，全国第一家外汇调剂中心——深圳经济特区外汇调剂中心成立。

1986年，深圳在国内最早推出了《深圳经济特区国营企业股份制试点暂行规定》，打响国企改革攻坚战。国内第一家股份制企业、第一家股份制银行，都在深圳诞生。深圳的改革试验，触到了产权问题。在他的推动下，深圳市政府1987年出台《关于鼓励科技人员兴办民间科技企业的暂行规定》，正是这一政策，点燃了无数怀揣梦想的科技人员的创业激情。

李灏还参照新加坡的反贪局和香港的廉政公署，创新地在深圳设立了监察局。这在改革开放初期，起到了至关重要的作用。

李灏还为经济特区争取到了最重要的资源——特区立法权。在当时，授予一个经济特区立法权，还没有先例。几经周折，全国人大终于授予深圳立法权。

梁广大

## “梁胆大”大胆搞改革

汤凯锋

时至今日，不少人依然记得，广东有个出了名的“梁胆大”。这个由时任广东省委书记仲勋给取的绰号，记录了梁广大对改革开放的大胆坚持。

而今，这位已经77岁的广东省委原常委、珠海市委原书记、原市长，用3万多字的笔墨，记录了邓小平两次南方之行，还举办了邓小平南方之行展览。

### 小平为珠海特区题词

1983年10月，梁广大调任珠海经济特区，同特区领导班子一起着手推进行政体制、经济结构、市场流通等一系列改革。“这些改革触动了上层建筑，特别是政治领域的诸多敏感问题。”当时社会上出现了许多不同声音。关键时刻，小平同志来珠海了！1984年1月29日，梁广大和时任有关领导一起陪同邓小平视察。参观结束，回到宾馆，邓小平挥笔写下七个字：珠海经济特区好。邓小平的题词让大家备受鼓舞。梁广大说，“我感觉这个题词不仅仅是为珠海，它实际上正面回答了社会的种种非议。”



1992年，梁广大（右二）陪同邓小平视察。（资料图片）

### “大胆”的改革先锋

在调任珠海前，梁广大曾长期在广东省南海县任县委书记。为了鼓励一部分人先富起来，梁广大果断启用过去被打倒的“牛鬼蛇神”。为了推进招商引资改革，梁广大还破了不立规矩，砸了很多框框，“干了好多人都不敢干的事儿”。这些“大胆”的举措，使当时的南海迅速发展为全国首富县之一。

调任珠海期间，梁广大依然坚持改革者的锐气。他打破“有多少钱办多少事”的常规，大胆举债投资大项目。“坚持改革开放，就要敢于承担责任。”梁广大说。

上世纪90年代初，国际形势多变，中国经济低迷，对改革开放的质疑再次出现。关键时刻，邓小平再次南行。等到梁广大汇报时，他没有多想，没考虑“丢官”，把特区建设过程中的困惑、难处，面对的质疑、指责都告诉了小平同志。

邓小平一一驳斥，说：“中国不改革开放，只有死路一条。”没想到，邓小平在珠海发表的一系列重要讲话和论断，成了南方之行的主要内容，至今仍影响深远，这让梁广大兴奋不已。

### 陪同习近平敬献花篮

2012年12月8日，在陪同习近平总书记向小平雕像敬献花篮后，习近平专门与大家进行了亲切的交流。期间，梁广大回忆起小平同志南方谈话时的音容笑貌，提及“中国不搞改革开放，只有死路一条”等警世名言，习总书记悉心聆听，不时点头会意。

在梁广大看来，习总书记安排四位曾亲历小平同志南方之行的同志参加敬献花篮活动，除了表达对改革开放的见证者和推动者的尊重外，最重要的是向全世界发出明确而响亮的声音：坚持改革开放不动摇！

习近平总书记考察期间不封路、不清场、不挂横幅、不题词的亲民作风也给梁广大留下了深刻印象。“我感觉内心非常温暖，我们国家充满希望！”梁广大感慨地说。

陈开枝

## 『接待官』成扶贫状元

胡念飞

黝黑的皮肤、稀疏的头发、憨厚的笑容、纯朴的话语，乍一看以为是庄稼地里的大伯。他是邓小平南方之行的“首席接待官”，是广州市备受爱戴的“平民老市长”，是有个性的广州市政协原主席，是“生命不息，慈善不止”的全国扶贫状元。他就是陈开枝。

### 广东首席接待官

1992年春天，邓小平在南方留下了一篇意味深长的谈话。有幸从头听到尾的就是时任广东省委副秘书长的陈开枝，因此，他也成了大家眼中的“首席接待官”。

谈起20年前的事，陈开枝娓娓道来，如数家珍。

那是1992年的元旦，陈开枝还在南海下基层，时任广东省委书记谢非打来电话，用了一句两人都听得懂的话：“我们盼望已久的老人家要来了，请你安排一下。”陈开枝很明白，邓小平要来了。

陈开枝说，自从中央同意广东改革开放先走一步，就一直有人反对，因此，接到电话后，他的第一感觉是“压抑多时的内心要得到释放了”。

在陪同小平视察期间，陈开枝记录下很多珍贵的历史镜头，“第一次喊出了‘发展才是硬道理’，真是震撼全世界啊。”……

而今，党的十八大报告中，提到“改革”就有86处，这让陈开枝兴奋不已，他越来越意识到，当年改革开放的路子走对了。



邓小平视察珠海期间，与陈开枝亲切握手。（资料图片）

### 投身百色扶贫16年

1996年，时任广州常务副市长的陈开枝受命去广西商谈对口协作帮扶工作。“我也是从农村出来的苦孩子，看到当地人的生活状况，仿佛感觉自己就是一个百色人，我就下定决心要为百色做一番事业。”

陈开枝强调，扶贫要真扶贫、扶真贫，他说，做好扶贫工作“认识要高、感情要深、路子要对、作风要实”，“照了相就走，放下钱就撤”是不能解决贫困的。

16年来，陈开枝一如既往，先后80多次带领广州干部、企业家走访百色县区，牵线搭桥，投入资金、推进项目，为扶贫事业四处奔走。在国务院扶贫领导小组评十大“扶贫状元”时，陈开枝获得“扶贫状元”称号。

2012年12月8日，习近平总书记在深圳莲花山曾对陈开枝说，“听说您现在搞的扶贫工作也卓有成效”，陈开枝为此很是欣慰。

陈开枝说，自己会一如既往地关心、参与百色的扶贫事业，为百色的扶贫事业坚持到生命的最后一刻。他甚至希望自己去世之后，一半骨灰安葬在百色，和百色的山山水水常伴永远！